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Aus dem Gemeinderat                                               
 

An der letzten Sitzung des Gemeinderates wurde unter anderem Folgendes 
behandelt: 
 

• Hans Fischer hat sich entschieden, sein langjähriges Amt als stellvertreten-
der Hafenmeister per Ende 2017 nieder zu legen. Der Gemeinderat dankt 
Hans Fischer bereits jetzt für sein Engagement in all den Jahren. 

• Eine Vernehmlassungsantwort zur Zukunft der Hauswirtschaft und Sozialbe-
treuung in der Spitex Thurgau wurde verfasst. 

• Ein Einbürgerungsgesuch wurde behandelt. 

• Die Feuerwehr Salmsach beabsichtigt im kommenden Jahr 2018 die alten 
Schutzhelme zu ersetzen. Danach muss auch die Kleidung erneuert werden. 

• Die Gemeinde Salmsacher erhält im Jahr 2017 Fr. 394‘164.00 an Beitrag aus 
dem Finanzausgleich. Im Vorjahr wurden Fr. 352‘883.00 entrichtet. Budge-
tiert waren Fr. 300‘000.00. Die steigenden Beiträge sind durch die sinkende 
Steuerkraft zu erklären. 
 

Wie üblich diskutierte der Gemeinderat auch diesmal über weitere Themen, 
welche unter Wahrung des Datenschutzes nicht publiziert werden dürfen. 
 
 

Informationen Bauverwaltung 
 

In den kommenden Monaten wird die Swisscom das Glasfasernetz in unserer 
Gemeinde ausbauen. Es sind daher Arbeiten in den Verteilschächten vorgese-
hen. Wir bitten um Rücksichtnahme. 
 
Bewilligung befristete Strassenreklame: 
• Werbeplakat Spaghettiplausch auf Parz. 199, Arbonerstrasse 8, und 

Parz. 143, Hungerbühl 22  
Jugi Salmsach, Katrin Züllig, Hungerbühl 22, 8599 Salmsach 

 
 

• Werbeplakat X-Mas Warm Up Party auf Parz. 199, Arbonerstrasse 8, und 
Parz. 143, Hungerbühl 22  
STV Salmsach, Katrin Züllig, Hungerbühl 22, 8599 Salmsach 

 
 

• Werbeblache Pier 58 auf Parz. 256, Arbonerstrasse 
Pier58, Cassandra Fitzgerald, Hafenstrasse 58, 8590 Romanshorn 

 
 

• Werbeblache Buchtäfägete, auf Parz. 199, Arbonerstrasse 8 
Buchtäfäger Salmsach, Mirjam Schindler, Riethag 2, 8599 Salmsach 

 
 

• Werbeplakat Blutspende-Aktion auf Parz. 199, Arbonerstrasse 8 
Samariterverein Romanshorn, Daniel Früh, Hofstr. 11a, 8590 Romanshorn 
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Nach ordentlicher, ortsüblicher Auflage und Vorliegen der notwendigen kanto-
nalen Stellungnahmen und Bewilligungen wurde folgendes Baugesuch bewilligt: 
 

• Pumptrack am See / Rollsportanlage, Parz. 554, Salmsacher Bucht,  
Gemeinde Salmsach 
 

Folgendes Baugesuch ist eingegangen und liegt mit Planauflage vom 14.09.-
03.10.2017 im Gemeindehaus auf: 
 

• Neubau EFH, Parz. 734, Fehlwies, E.&R. Helfenberger, Risegg, 9422 Staad 
 

Berechtigte Einsprachen sind während der Auflagefrist schriftlich und begründet 
bei der Bauverwaltung Salmsach, Arbonerstr. 8. 8599 Salmsach, einzureichen. 
 
 

Neuer Lernender auf der Gemeindeverwaltung: Silvan Kuster 
 

Mein Name ist Silvan Kuster. Ich bin 20 Jahre alt 
und wohne mit meiner Familie in Amriswil. Im Au-
gust 2017 habe ich auf der Gemeindeverwaltung 
Salmsach meine Ausbildung begonnen. Da ich be-
reits die Kantonsschule abgeschlossen habe, ab-
solviere ich nun eine verkürzte Lehre von zwei an-
statt drei Jahren.  
 

Vor Ausbildungsbeginn konnte ich mich bereits als 
Praktikant ein wenig an das Umfeld gewöhnen. In 
meiner Freizeit spiele ich Tischtennis im Club und 

verbringe meine Zeit mit Freunden / Familie oder mit Videospielen. Mir gefällt 
die Arbeit auf einer kleineren, überschaubaren Gemeinde wie Salmsach und 
freue mich, Sie in Zukunft am Schalter empfangen zu dürfen. 
 

Silvan Kuster, Lernender 
 
 

Rückschnitt von Bäumen und Sträuchern 
 
Geschätzte Liegenschaftsbesitzer 
 

In letzter Zeit musste vermehrt festgestellt werden, dass an vielen Orten Bäume 
und Sträucher wieder in den öffentlichen Raum, beziehungsweise in die Strasse 
oder das Trottoir wachsen. Es geht dabei nicht um 10 cm. Öfters sind es gar 40 
bis 50 cm und mehr die in eine Fahrbahn oder ins Trottoir ragen. So kann es zu 
gefährlichen Situationen kommen. 
 
 

Das Gesetz besagt, dass Bäume und Sträucher jederzeit so unter Schnitt zu 
halten sind. Der öffentliche Raum darf nicht bewachsen sein. Dies im Bereich 
von Trottoirs bis auf eine Höhe von 2.50m – an Strassenränder auf eine lichte 
Höhe von 4.50m. Wir sind Ihnen dankbar, wenn sie diese Arbeiten bis Mitte Ok-
tober 2017 erledigen. 

Werkhof Salmsach 



4

Gesucht: Neues Hafenkommissionsmitglied 
 

Nach über 30 Jahren gibt Hans Fischer sein Amt als stellvertretender Hafen-
meister per Ende 2017 weiter. Der Gemeinderat sucht nach einem geeigneten 
Nachfolger. Dabei muss es sich um einen Salmsacher Einwohner handeln, wel-
cher idealerweise auch über einen Bootsplatz im Ort verfügt. Die Hafenkom-
mission tagt zwei Mal pro Jahr. In Absprache mit dem Hafenmeister sind kleine-
re Stellvertretungsarbeiten zu übernehmen. Interessierte melden sich bitte bis 
Mitte Oktober 2017 bei der Gemeindeschreiberin, Nicole Haas, Tel. 058 346 04 
46, nicole.haas@salmsach.ch. Gerne erteilt sie unter diesen Angaben weitere 
Informationen zu diesem öffentlichen Amt.  
 

Gemeinderat Salmsach 
 
 

Ergebnis Eidg. Volksabstimmung vom 24. September 2017 
 
Mit einer Salmsacher Stimmbeteiligung von 43.5 % sehen die Ergebnisse wie 
folgt aus: 
 
 

Eidgenössische Volksabstimmungen 
 Salmsach Schweiz 
 Ja / Nein 

 

Ja / Nein 
 

   

Bundesbeschluss über die Ernährungssi-
cherheit 
 

252 / 92 
      73.3 / 26.7 % 

 
78.7 / 21.3 % 

Bundesbeschluss über die Zusatzfinan-
zierung der AHV 
 

128 / 230 
    35.8 / 64.2 % 

 
50.0 / 50.0 % 

Bundesgesetz über die Reform der Al-
tersvorsorge 2020 
 

125 / 233 
   34.9 / 65.1 % 

 
47.3 / 52.7 % 

Sie finden die Abstimmungsergebnisse auch in den drei Anschlagkästen im 
Gemeindegebiet sowie auf der Homepage. 
 
 

Newsupdate: Pumptrack am See 
 
Erfreulicherweise unterstützt das Sportamt des Kantons Thurgau im Rahmen des 
neu erstellten Kantonalen Sportanlagenkonzept KASAK unseren Antrag für den 
Bau unseres Pumptracks mit CHF 20'000.00. Herzlichen Dank!  
 

Das Baugesuch wurde nun auch vom Kanton Thurgau bewilligt. Somit steht dem 
Bau der Pumptrackanlage seitens Baubewilligung nichts mehr im Wege.  
Somit haben wir erneut grosse Schritte Richtung unserem "Pumptrack am See" 
machen können. Den aktuellen Spendenstand finden Sie auf unserer Seite 
www.pumptrack-am-see.ch unter der Rubrik "Unterstützer". 
 
 
 

Informationen aus der Schule 
 
Vorstellung Monika Sauder, Schulleiterin 

Beruflicher Werdegang: Nach einigen Jahren Erfahrung als 
Primarlehrerin habe ich an der Hochschule für Musik Zürich 
noch Gesang studiert, war einige Jahre als Sängerin und Ge-
sangslehrerin tätig, bevor ich wieder in die Primarschule zu-
rückkehrte. Dann habe ich berufsbegleitend zur Tätigkeit als 
Primarlehrerin die Ausbildung zur Schulleiterin gemacht und 
war in der Folge einige Jahre in verschiedenen Primarschulen 
als Schulleiterin tätig.  

 

Die Arbeit mit den Kindern machte und macht mir jedoch so viel Freude, dass 
ich vor dreieinhalb Jahren die Anstellung in Salmsach als Primarlehrerin dank-
bar annahm. Als nun im Frühling 2017 die Stelle als Schulleiterin in Salmsach 
neu zu besetzen war, habe ich mich intern beworben. Seit August 2017 bin ich 
nun als Schulleiterin zu 50% und 40% als Primarlehrerin tätig. Diese Kombina-
tion ist für mich persönlich ideal, weil ich meine vielfältigen Lebens- und Berufs-
erfahrungen einbringen kann und die Schule Salmsach schon gut kenne.  
 

Als Schulleiterin ist es meine wichtigste Aufgabe, den geregelten Unterricht zu 
gewährleisten, mit allen Beteiligten an der Schule gut zusammenzuarbeiten und 
die Kommunikation innerhalb der Schule und nach aussen zu gestalten. Ge-
meinsam mit allen Mitarbeitenden der Primarschule Salmsach, setze ich Mass-
nahmen um, die die Schulqualität sicherstellen und die Schulentwicklung för-
dern. Das wichtigste Thema in der Schulentwicklung ist in den nächsten vier 
Schuljahren die Einführung des neuen Lehrplans 21. Die Vielfalt der Aufgaben 
als Schulleiterin, den Kontakt mit vielen Menschen und die Möglichkeit, die 
Schulqualität und Schulentwicklung mitzugestalten, sind für mich die wichtigs-
ten Gründe, warum ich gerne als Schulleiterin arbeite. 
 

Sollten Sie aber Anregungen oder Fragen zu allgemein schulischen Belangen 
haben, stehe ich Ihnen als Schulleiterin gerne zur Verfügung. Sie erreichen 
mich per Mail schulleitung@schulesalmsach.ch oder Tel. 071 463 47 80 (Mon-
tag, Dienstag und Mittwoch). Vereinbaren Sie für ein Gespräch bitte telefonisch 
einen Termin. 
 
Vorstellung Jasmin Meier, Unterstufe 
Seit den Sommerferien unterrichtet Jasmin Meier an unserer 
Schule eine Unterstufenklasse. Frau Meier beendete ihre Aus-
bildung an der Pädagogischen Hochschule Thurgau vor den 
Sommerferien und unterrichtet nun in Salmsach die 1. bis 
3. Klasse mit einem Arbeitspensum von 60%. Sie ist jeweils 
am Dienstag, Mittwoch und Donnerstag im Schulhaus anzutref-
fen. An den anderen Wochentagen unterrichtet sie in Arbon. 
Wir begrüssen Jasmin Meier ganz herzlich an unserer Schule, wünschen ihr ei-
ne erfolgreiche Tätigkeit und viel Freude mit den Schülerinnen und Schülern ih-
rer Unterstufenklasse. 
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Vorstellung Janine Anrig, Logopädin 
Die Stelle der Logopädin war nach der Kündigung von Frau Seidl, 
wegen der Geburt des ersten Kindes, seit Dezember 16 vakant. 
Als Stellvertretungen haben Frau C. Jauch und Frau Z. Göldi die 
Schülerinnen und Schüler zwischenzeitlich logopädisch betreut.  
Wir sind nun sehr froh, dass die Zeit der Vakanz vorbei ist und 
die Stelle besetzt werden konnte.  

Frau Janine Anrig hat die Ausbildung zur Logopädin Ende letzten Schuljahres 
abgeschlossen und noch im Juni 17 ihre Tätigkeit aufgenommen. Sie arbeitet 
immer am Mittwoch und Donnerstag an unserer Schule. Wir heissen sie herz-
lich willkommen, wünschen ihr eine erfolgreiche Tätigkeit und viel Freude mit 
den Salmsacher Schülerinnen und Schülern.  

Ahoi ihr Piraten! 

Der diesjährige Sporttag der Primarschule Salmsach fand unter 
dem Motto «Piraten» statt. Nachdem die Kinder des Kindergar-
tens, sowie der Unter- und Mittelstufe mit Musik aus dem Film 
«Fluch der Karibik» von den drei grossen Piraten aus Salmsach empfangen 
und informiert wurden, bestimmten sie in der altersdurchmischten Gruppe einen 
Gruppennamen. 

Gleich danach wärmten sich die Kinder mit dem Pi-
ratentanz auf, worauf sich die Gruppenältesten als 
Gruppenchefs mit ihrer vollständigen Gruppe zum 
Mittelpunkt des Morgens begaben: dem riesigen 
«Piraten-Leiterlispiel» mit der Schatzinsel in der 
Mitte. Jede Gruppe hatte ihren Startpunkt, auf wel-
chen sie ihr Boot setzte. Nun wurde gewürfelt und 
wer auf ein Symbol kam, suchte dies auf dem Pau-

senplatz und führte den jeweiligen Posten durch. 

Es wurden Wasserballone zerplatzt, Korken und Fische 
gefischt, Kanonen und Wasser transportiert, Piratenwör-
ter erraten, Schiffe gebastelt und durchs Wasser gepus-
tet, auf Kerzen und Dosen gezielt und geschossen so-
wie tückische Hindernisparcours überwunden. Die klei-
nen Piraten von Salmsach stellten sich mutig ihren Aufgaben und gewannen 
Posten für Posten Goldsteine, welche sie in ihrem Sack sammeln konnten. 

Als Zeichen für die Znünipause ertönte das Lied «Piraten wer-
fen mit Tomaten». Nach einer halben Stunde ging es wieder 
weiter mit den Posten. Kurz vor dem Mittag wurden die Steine 
jeder Gruppe fleissig gezählt. Hunderte Goldsteine wurden an 
diesem Morgen ergattert. Kurz vor Schluss wurden die Sieger-
gruppen gekürt und alle Piraten, Sieger wie Verlierer, durften 
aus der grossen Kiste etwas Kleines aussuchen und sich auf ih-
ren Nachhauseweg begeben. Trotz der relativ frischen Tempe-

raturen bereitete der Sporttag nicht nur den Kindern, sondern auch den Helfe-
rinnen und Helfern und dem Lehrerteam viel Spass! 

An dieser Stelle möchte sich das Lehrerteam für die tatkräftige Unterstützung 
von mehreren Vätern und Müttern bedanken. Herzlichen Dank! 

Auf ein nächstes 
Mal, Landratten! 

Monika Sauder, 
Schulleitung 

Rückblick Elternabend 

Am Donnerstagabend 7. September 2017 fand der Elternabend aller Klassen 
im Schulhaus Bergli in Salmsach statt. Gestaffelt, je nach Alter des Kindes, tra-
fen die Eltern im Schulhaus ein und begaben sich in die Schulzimmer. Vor der 
grossen Pause informierte die Schulleiterin über die Einführung des neuen 
Lehrplans und die Bedeutung von Kompetenzen.  

Zu den alkoholfreien Getränken offerierten die Lehrpersonen anschliessend ei-
ne gesunde Zwischenverpflegung aus Früchten und Nüssen. Viele Eltern äus-
serten sich positiv über den informativen und gut organisierten Elternabend. 
Gerade Eltern mit mehreren Kindern schätzen die neue Organisationsform. Es 
ist geplant, den Elternabend auch im nächsten Schuljahr so durchzuführen. 

Monika Sauder ,Schulleitung 

Wann Wer Was Wo 
18.30 – 
18.45 Uhr 

1.Klasse-Eltern Klassenübergreifende Informa-
tionen zum Sprachlehrmittel 
«Leseschlau» 

Klassenzimmer 
J. Meier

3.Klasse-Eltern Klassenübergreifende Informa-
tionen zum 
Englischunterricht in der 3. 
Klasse 

SHP – Zimmer 
A. Patzelt

2. Klasse- Eltern erst ab 18.45 Uhr
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18.45 – 
19.10 Uhr 

1. 2. und 3. Klas-
se- Eltern 
 

Klasseninterne Informationen 
in den Unterstufenklassen 

Klassenzimmer 
J. Del Grosso 
S. Eisenring 
J. Meier 

19.15 – 
19.45 Uhr 

Eltern aller Stufen 
(KG – 6.Klasse) 

Gemeinsame Informationen 
der Schule Salmsach 

Singsaal 
M. Sauder 

19.45 – 
20.00 Uhr 

Eltern aller Stufen 
(KG – 6.Klasse) 

Gemeinsamer Apéro aller Stu-
fen 

Foyer 

20.00 – 
20.45 Uhr 

Mittelstufen-
Eltern 
(4. – 6. Klasse)  

Klasseninterne Informationen 
in den Mittelstufenklassen 

Klassenzimmer 
J. Frick 
T. Kangus 

 Kindergarten-
Eltern 

Klasseninterne Informationen 
im Kindergarten 

Kindergarten 
B. Leu 
S. Pizzeghello 

 
Themen der klasseninternen Informationen: 
 Gegenseitiges Kennenlernen 
 Zusammenleben und Lernen in der Klasse 
 Lernziele  
 Fragen und Anliegen 

 
 

Themen der gesamten Schule 
 Begrüssung durch die Schulleitung 
 Informationen zu allgemeinen Schulthemen 
 Vernehmlassung der Eltern zu den Schulanlässen im Schuljahr 17/18 

 
 
 

Spatenstich Schulhausneubau  
Freitag, 6. Oktober 2017 11.20 Uhr  
 
Sehr geehrte Eltern und Erziehungsberechtigte  
Sehr geehrte Einwohnerinnen und Einwohner von Salmsach 
 

Am Freitag, den 6. Oktober 2017 findet der Spatenstich zum Schulhausneubau 
im Innenhof der Primarschule Salmsach statt. Der kleine, aber feierliche Anlass 
startet um 11.20 Uhr und dauert ca. eine halbe Stunde. 
 

Bei dieser Gelegenheit wird der Architekt Herr Wick einige Worte an die Anwe-
senden richten, bevor der feierliche Spatenstich erfolgt. Im Anschluss daran 
führen die Schülerinnen und Schüler noch den Baustellen-Rap auf. 
 

Wir möchten Sie zu diesem Anlass ganz herzlich einladen und hoffen, dass wir 
einige Gäste begrüssen dürfen. 

Schulkommission, Lehrpersonen & Schulleitung 
der Primarschule Salmsach 

 
 
 

Mittagstisch in Salmsach 
 

Die Sozialpädagogische Wohngruppe Magellan bietet nun schon seit 1,5 Jahren 
den Mittagstisch an. Je nach Nachfrage durften wir während dieser Zeit an unter-
schiedlichen Wochentagen zwischen ein bis vier Kinder begleiten. Aktuell findet 
das Angebot regulär am Dienstag und Donnerstag statt. Die Kinder verbringen in 
der Regel eine gute Stunde bei uns im Riethag. Nebst dem Mittagessen steht 
Spiel und Spass oder Hausaufgaben erledigen auf dem Programm, bevor es wie-
der zurück in die Schule oder nach Hause geht. Im Sommer sind besonders der 
Basketballkorb und das Ping-Pong spielen ein Renner und im Winter beschäftigen 
wir uns mit Zeichnen, Malen und Gesellschaftsspielen drinnen. Bei der Menüwahl 
wird auf ein ausgewogenes, frisches und gesundes Angebot geachtet. Vorlieben, 
von den Kindern, sowie Allergien werden dabei ebenfalls berücksichtigt. 
Für die Familien, welche unser Angebot nutzen, sind wir nicht nur zu einem Fix-
punkt in der Wochenplanung geworden, sondern springen auch bei kurzfristigen 
Engpässen über die Mittagszeit ein. Um all dies möglich zu machen, werden die 
Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Sozialpädagogischen Wohngruppe Magellan 
beim Kochen und der Betreuung durch Mitglieder des Vereins Kinder & Jugend 
Salmsach unterstützt. Vielen lieben Dank. 
 

Für das uns entgegengebrachte Vertrauen möchten wir uns herzlich bei allen Fa-
milien bedanken. Spontane Anmeldungen und/ oder Fragen rund um das Angebot 
nehmen wir weiterhin gerne unter info@wg-magellan.ch oder 071 298 33 92 ent-
gegen.  
 
 

Veranstaltungskalender 
 

Anlass „Im Gespräch“, Polit. Gemeinde 28. September 2017 
Grünabfuhr 2. Oktober 2017 
Spatenstich Schulhausneubau, 11.20 Uhr 6. Oktober 2017 
Grünabfuhr 16. Oktober 2017 
Grünabfuhr 30. Oktober 2017 
PSV Schlemmer-Metzgete, MZH Bergli 4. November 2017 
Suppentag im evang. Kirchgemeindehaus 11. November 2017 
Buchtäfägete, Salmsacher Buchtäfäger 11. November 2017 
Grünabfuhr 13. November 2017 
Papiersammlung, Jugi  18. November 2017 
Spagetti-Plausch, Jugi 18. November 2017 
Adventsmarkt in der MZH Bergli, Frauenverein 25. November 2017 
Budgetgemeinde 27. November 2017 
Letzte Grünabfuhr 27. November 2017 
Offenes Singen in der alten Kirche, Evang. Kirchgemeinde 13. Dezember 2017 
Advents-Bar, Turnverein 23. Dezember 2017 
Silvesterle, Kinder & Jugend Salmsach 31. Dezember 2017 
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Mittagstisch in Salmsach 
 

Die Sozialpädagogische Wohngruppe Magellan bietet nun schon seit 1,5 Jahren 
den Mittagstisch an. Je nach Nachfrage durften wir während dieser Zeit an unter-
schiedlichen Wochentagen zwischen ein bis vier Kinder begleiten. Aktuell findet 
das Angebot regulär am Dienstag und Donnerstag statt. Die Kinder verbringen in 
der Regel eine gute Stunde bei uns im Riethag. Nebst dem Mittagessen steht 
Spiel und Spass oder Hausaufgaben erledigen auf dem Programm, bevor es wie-
der zurück in die Schule oder nach Hause geht. Im Sommer sind besonders der 
Basketballkorb und das Ping-Pong spielen ein Renner und im Winter beschäftigen 
wir uns mit Zeichnen, Malen und Gesellschaftsspielen drinnen. Bei der Menüwahl 
wird auf ein ausgewogenes, frisches und gesundes Angebot geachtet. Vorlieben, 
von den Kindern, sowie Allergien werden dabei ebenfalls berücksichtigt. 
Für die Familien, welche unser Angebot nutzen, sind wir nicht nur zu einem Fix-
punkt in der Wochenplanung geworden, sondern springen auch bei kurzfristigen 
Engpässen über die Mittagszeit ein. Um all dies möglich zu machen, werden die 
Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Sozialpädagogischen Wohngruppe Magellan 
beim Kochen und der Betreuung durch Mitglieder des Vereins Kinder & Jugend 
Salmsach unterstützt. Vielen lieben Dank. 
 

Für das uns entgegengebrachte Vertrauen möchten wir uns herzlich bei allen Fa-
milien bedanken. Spontane Anmeldungen und/ oder Fragen rund um das Angebot 
nehmen wir weiterhin gerne unter info@wg-magellan.ch oder 071 298 33 92 ent-
gegen.  
 
 

Veranstaltungskalender 
 

Anlass „Im Gespräch“, Polit. Gemeinde 28. September 2017 
Grünabfuhr 2. Oktober 2017 
Spatenstich Schulhausneubau, 11.20 Uhr 6. Oktober 2017 
Grünabfuhr 16. Oktober 2017 
Grünabfuhr 30. Oktober 2017 
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Informationen der evang. Kirchenvorsteherschaft 
 
Die neue Küche im Kirchgemeindehaus ist eingeweiht.  
Mit grosser Freude nahm das erweiterte Kochteam am Gemeindefest vom 20. 
August die neue Küche in Betrieb. Nun steht man einander nicht mehr dauernd 
auf die Füsse, sondern es gibt endlich genug Platz in der Küche. Auch die zeit-
gemässen Geräte zum Kochen, Servieren und Abwaschen bereiten Freude. 
Jedenfalls herrschte am Einweihungstag eine überaus fröhliche Stimmung in 
der Küche. Die alte Kücheneinrichtung schenkten wir der Organisation „Pro 
Schule Ost“. Sie steht nun in einer Berufsschule in Bulgarien und wurde uns 
von dieser herzlich verdankt.  
Die Kirchenvorsteherschaft ist sich bewusst, dass wir die neue Küche nur bau-
en konnten dank Ihrer Treue zur Kirche und zum Bezahlen der Kirchensteuer. 
Wir danken Ihnen herzlich dafür. Lassen Sie sich nach einem 11vor11-
Gottesdienst,  beim Zmittag für Alle oder bei einem Suppentag verwöhnen 
durch Produkte aus der neuen Küche. 
 
Ein Platz in der Kirchenvorsteherschaft wird frei. 
Silvia Seipp hat ihren Rücktritt per Januar 2018 angekündigt. Sie begründet 
diesen damit, dass sie die nötige Zeit in Zukunft nicht mehr aufbringen könne 
neben Familie und Beruf. Nun suchen wir eine Nachfolgerin oder einen Nach-
folger zur Wahl an der Kirchgemeindeversammlung vom 11.1.2018. Interessier-
te Personen melden sich bitte bei der Präsidentin Jeannette Tobler, bei einem 
anderen Mitglied der Vorsteherschaft oder in der Verwaltung (071 466 00 00). 
Da in der Vorsteherschaft noch immer eine Vertretung aus der Gemeinde 
Salmsach fehlt, würden wir uns über eine Salmsacher Person besonders freu-
en. Aber auch Bewerberinnen und Bewerber aus Romanshorn sind herzlich 
willkommen. 

Evangelische Kirchenvorsteherschaft Romanshorn-Salmsach 
 
 
 

Herzliche Einladung zum Frauezmorge  
 
Die beste Methode, das Leben angenehm zu verbringen ist, guten Kaffee zu trinken. Und wenn man keinen ha-
ben kann, soll man versuchen so heiter und gelassen zu sein, als hätte man guten Kaffee getrunken. (Jonathan 
Swift) 
 

In diesem Sinn laden wir herzlich zum Frauezmorge in Salmsach ein. Jeweils 
am 1. Donnerstag des Monats, im alten Pfarrhaus von 9.00 Uhr bis 11.00 Uhr: 
 
 

- 5. Oktober 2017        - 2. November 2017        - 7. Dezember 2017 
 
 

Gemütliches Beisammensein mit Kindern bei Kaffee, Tee, Sirup, feinen Brötli 
und Gipfeli. Wir freuen uns auf Euch! 
 
 
 
 

Arbeits- / Besuchstag im  
Naturschutzgebiet Aachmündung 
 

Am 30. September 2017, ist das Tor des Romanshorner Naturschutzgebiets 
wieder offen. Der Eingang des Naturschutzgebiets befindet sich an der Fried-
richshafnerstrasse am Ende der Auto-Brücke über die Geleise. Freiwillige Hel-
fer sind von 08.30 bis 12.00 und von 13.30 bis 16.30 Uhr herzlich willkommen. 
Sie können auch nur einen halben Tag mithelfen, wie es Ihnen gefällt. Gerne of-
ferieren wir allen Helfern einen Znüni und falls Sie den ganzen Tag mithelfen 
auch ein Mittagessen. 
 

Wir freuen uns auch über Besucher, die ohne zu arbeiten einfach mal ins Na-
turschutzgebiet reinschauen möchten. In diesem Jahr hatten wir seit langem 
wieder einmal Storchgeburten und konnten ein neues Flussseeschwalben-
Brutfloss in Betrieb nehmen. Das Floss wurde zu unserer grossen Freude um-
gehend von Brutpaaren besetzt und gut angenommen. Ausserdem wurde die-
sen Frühsommer im Naturschutzgebiet ein junges Schottisches Hochlandrind 
geboren. Die Rinder sind jeweils vom Frühling bis Herbst im Naturschutzgebiet 
und werden im Oktober an ihren Winterstandort gebracht. 
 

Egal ob Sie helfen oder uns nur besuchen möchten: Wir freuen uns auf Sie! 
Auskunft bei Reservatsbetreuer Max Hilzinger, Tel. 071 463 45 67. 
 

Vogel- und Naturschutz Romanshorn u.U. 
 
 

Salmsacher z’Morge 60+       2017 
 

Herzliche Einladung zum 60+ z’Morgä in Salmsach, monatlich jeweils 
donnerstags ab 8.30 Uhr, in der Gemeindestube bei der Kirche Salmsach: 
 
 

- 19. Oktober 2017 - 16. November 2017 - 21. Dezember 2017 
 
 

Auf Ihr Kommen freut sich das Team vom Frauenverein Salmsach. Eine An-
meldung ist nicht erforderlich. 
 
 

Android Tablet Einstieg  
Android Smartphone Grundkurs in Arbon 
 

Pro Senectute Thurgau bietet in Arbon an der Kapellgasse 8 am Mittwoch, 
18.10. und 25.10.17 zwei Grundkurse für Menschen ab 55 Jahre an. Der Andro-
id Tablet Einstieg wird am Vormittag von 08.30-11.30 Uhr und der Android 
Smartphone Grundkurs am Nachmittag von 14.00-17.00 Uhr, durchgeführt. 
Beide Kursdaten gehören zu einem Kurs.  
 

Anmeldung und Auskunft: Pro Senectute Thurgau, 071 626 10 83. 
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Slow Up Bodensee 2017 
 
Bereits zum 16.Mal wurden am Sonntag, 27.August 2017 die 
Strassen für den motorisierten Verkehr in unserer Region gesperrt 
und für Velofahrer, Skater und andere zum Teil kuriose Gefährte freigegeben. 
Bei wunderbaren Wetterbedingungen nahmen viele tausend Sportbegeisterte 
diese Gelegenheit wahr und erkundeten die wunderbare Region. 
 

In unserer Gemeinde durften wir die Hungrigen und Durstigen wie jedes Jahr in 
unserer Dorfbeiz in Hungerbühl mit allerlei Köstlichem willkommen heissen. 
Kühle Getränke, leckere Salate, Schnitzelbrot und Grilladen sowie auch selbst-
gemachte Kuchen und feiner Kaffee wurden von den Dorfvereinen zum Verkauf 
angeboten. 
 

Viele der Slow Up Besucher nutzen das grosse Angebot und verweilten bei uns 
in gemütlicher Atmosphäre. Über Mittag waren es dann eine Zeit lang gar so 
viele Besucher, dass es einigen Helfern nicht nur wegen des warmen Wetters 
richtig heiss wurde. Die Mitglieder des OK Pumptrack am See scheuten die 
Wärme nicht und nutzten die Gelegenheit eifrig Werbung für den von ihnen ge-
planten Pumptrack zu machen. 
 

Für die organisierenden Vereine war es ein rundum 
gelungener Anlass und ein grosser Dank geht an all 
die freiwilligen Helfer der Feuerwehr Salmsach, des 
STV Salmsach, der Frauenriege Salmsach und des 
Männerchors Salmsach. Auch ein grosses Danke-
schön an die fleissigen Bäckerinnen und Bäcker, 
der Familie Bötsch, für das zur Verfügung stellen 

des Areals und der Gemeinde Salmsach für die Unterstützung. 
 

Das OK Salmsach Slow Up 2017 
 
 

26. PSV-Schlemmer-Metzgete am 4. November 2017 
 
Auch dieses Jahr führt der Postsportverein Romanshorn die PSV-Schlemmer-
Metzgete durch. Dabei sind alle Oberthurgauer herzlich in den Räumlichkeiten 
der Bergiturnhalle, Salmsach, zum Metzgete-Buffet eingeladen.  
 

Für CHF 25.00 pro Erwachsene kann so viel gegessen werden bis man genug 
hat. Für CHF 15.00 kann auch eine Portion (Probierteller) verzehrt werden, Kin-
der pro Altersjahr CHF 1.00, maximal CHF 10.00. Das Buffet ist am Samstag 
von 11.00 bis 14.00 Uhr, bzw. von 17.30 bis 22.00 Uhr offen.  
 

Der PSV freut sich auf zahlreiche Gäste. 
 
 
 
 
 
 

Anlass „…Im Gespräch“                
 

Donnerstag, 28. September 2017 
19.30 Uhr Singsaal Schulhaus 
 

Wenn die Psyche streikt! 
Podiumsgespräch mit Claudia Hasler, Betroffene und Genesungsbegleiterin, und 
Thomas Maron, CEO Maron AG und Präsident Arbeitgebervereinigung Romans-
horn und Umgebung, unter der Leitung von Beatrice Neff, Perspektive Thurgau 
 

Durch das authentische Erzählen einer Betroffenen über ihre Erfahrung und der Umgang 
eines Arbeitgebers mit betroffenen Angestellten, wird das Thema enttabuisiert. In einer 
offenen Diskussion wird auch auf Fragen, Anliegen und Beiträgen der Anwesenden zum 
Thema „Umgang mit psychischen Belastungen (auch) am Arbeitsplatz“ eingegangen. 
 

Die Teilnahme ist kostenlos. Wir freuen uns auf Sie. 
Perspektive Thurgau, Beatrice Neff, Fachmitarbeiterin und Angebotsleiterin «Psychische Gesund-
heit» Gemeinde Salmsach, Roland Allenspach, Gemeinderat und Martin Haas, Gemeindepräsident 
 

Inserate 
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POLITISCHE GEMEINDEN ROMANSHORN UND 
SALMSACH 

 
 

FISCHPACHT ROMANSHORN /  
SALMSACH 2018 bis 2025 
 
 
GEWÄSSER 
Aach von der Gemeindegrenze Hefenhofen bis zur Brü-
cke Arbonerstrasse 
 
PACHTZINS 
Der jährliche Pachtzins beträgt Fr. 1'000.00 und wird zu 
je 50% aufgeteilt. 
 
ZULÄSSIGE PÄCHTERZAHL 
Maximal 20 
 
PACHTDAUER 
1. Januar 2018 bis 31. Dezember 2025 
 
Bewerbungen sind schriftlich bis zum 30. Oktober 2017 
der Gemeindekanzlei Salmsach, Arbonerstrasse 8, 8599 
Salmsach, einzureichen. Dort können auch die weiteren 
Pachtbedingungen eingesehen werden. 
 
Stadtverwaltung Romanshorn und Gemeindeverwaltung 
Salmsach 
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Kinder & Jugend
Salmsach

Es wurde rege gehandelt, verkauft und gekauft. 

Zahlreiche Käufer stöberten durch das vielfältige 

Angebot und verliessen das Gelände schwer be-

laden. In der Festwirtschaft konnte man sich am 

leckeren Kuchenbuffet oder mit einem Hot-Dog 

stärken oder mit einem kühlen Getränk den Tempe-

raturen trotzen. Der Gewinn der Festwirtschaft ging 

in diesem Jahr zugunsten des Projektes «Pumptrack 

am See». Dank Spenden direkt ins «Pumptrack-Käs-

seli» und den verkauften Leckereien konnte ein 

schöner Betrag dem Projekt übergeben werden, der 

vom Vorstand des Vereins auf CHF 450.– aufgerun-

det wurde.

Wir danken allen Helfern, Besuchern und natürlich 

allen Käufern und aktiven Verkäufer, die diesen An-

lass wieder zu einem tollen Erlebnis gemacht haben.

Conny David

Präsidentin Verein «Kinder & Jugend Salmsach KJS»

Der Kinderflohmarkt unseres Vereins «Kinder 

& Jugend Salmsach KJS» fand erneut am Mitt-

wochnachmittag, 30. August 2017, bei heissen 

Temperaturen und strahlendem Sonnenschein 

statt. Der Sportplatz der Bergli Schulanlage 

wurde mit Tüchern ausgelegt und unter Son-

nenschirmen präsentierten die fleissigen Ver-

käufer ihre mitgebrachten Waren.
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Am Sonntag, dem 10. September 2017 begab sich 

der Verein Kinder & Jugend Salmsach auf seine be-

liebte Familienwanderung. Die muntere Schar von 

22 Erwachsenen mit 23 Kindern besammelte sich bei 

leichtem Regen am Hafen Romanshorn. Per Schiff 

fuhren wir bis nach Uttwil. Mit guter Laune mar-

schierte Klein und Gross gemütlich bis zum Uttwiler 

Weiher. Jedes Kind erhielt Fischfutter und durfte 

damit die Karpfen füttern. Nach dem «Znüni-Halt» 

ging es durch den Wald, wo teilweise ganze Baum-

stämme von den Kindern mitgeschleppt wurden. 

Wie bestellt, hörte es für unsere ausgiebige Mittags-

pause beim «Brünneli» auf zu Regnen und die Sonne 

drückte durch. Die Stecken fürs Schlangenbrot wur-

den geschnitzt, sowie am Bach und im Wald gespielt. 

Am Feuer wurde grilliert und zum Nachtisch konn-

ten Marshmallows genascht werden. Später gab es 

warmen Punsch oder Kaffee am Feuer, wo man sich 

noch einmal aufwärmen konnte.

Vor dem Aufbruch zur letzten Etappe entschlossen 

sich einige direkt zu Fuss zur Salmsacher Bucht zu 

laufen. Alle anderen wurden mit einem kleinen Bus 

dorthin chauffiert. 

Sabrina Hiller verband das Nützliche mit dem Ange-

nehmen. So erhielt jedes Kind, welches mindestens 

drei der zahlreichen, umherliegenden Birnen ein-

sammelte, ein leckeres Glace nach Wahl.

Der Ausklang bei den Jurten mit Sonnenschein, ei-

nem kühlen Bier, Flammkuchen oder Kaffee und 

Kuchen, lud ein, um bis in die Abendstunden zu ver-

weilen.

Ein grosses Dankeschön gilt unseren Unterstützern: 

Knür Gartenbau für das kostenlose Toi-Toi, dem Cevi 

Romanshorn für den Bus und Sabrina Hiller für die 

Glace-Spende.

Regula Wüst

Beisitzerin Verein «Kinder & Jugend Salmsach KJS»

Inserat_Wandern_2017.indd   1 19.09.17   13:41
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HALLOWEEN-PARTY
Freitag, 27. Oktober 2017

Maria Wüst, 078 689 90 82

Conny David, 076 340 68 06

18.00 – 22.00 Uhr 
Turnhalle, Primarschule Bergli Salmsach

Verkleidung  
Freiwillig

Musik & Fun

Eintritt CHF 5.– 
inkl. Getränke und Verpflegung

(Kindergarten – 3. Klasse bis 20.00 Uhr) 

(4. Klasse – 7. Klasse bis 22.00 Uhr)

Wir freuen uns, 
auf Euer zahlreiches 

Kommen!

Halloweenparty_2017.indd   1 19.09.17   16:44
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Sponsorenlauf zugunsten  

Projekt «Pumptrack am See»

Sonntag, 1. Oktober 2017 – Anwohnerinformation

Geschätzte Anwohner, liebe Salmsacher/-innen
Die Bevölkerung von Salmsach hat im Juni positiv über eine 
finanzielle Unterstützung und der Zurverfügungstellung des 
Landes für das Projekt «Pumptrack am See» abgestimmt. 
Auch der Vorstand der Regionplanungsgruppe Oberthurgau 
(RPO) heisst den Bau des Pumptrack am See in Salmsach gut.

Die Jugend- und Projektgruppe organisiert einen Sponsorenlauf am 
1. Oktober 2017 von 13.00 bis 16.00 Uhr, um die Finanzierungsphase  
zu unterstützen. 

Strassensperrung (Teil-) Kehlhofstrasse (Nr. 1. – 13.)
Es werden zwei Rundstrecken angeboten – Start und Ziel ist am Anfang der 
Kehlhofstrasse. Damit die kleineren Kinder sicher auf der Rundstrecke 1 fahren 
können, wird die Kehlhofstrasse (Nr. 1. – 13. – vor Kreuzung in die Seestrasse) für 
Autos von 12.00 bis 16.30 Uhr gesperrt. Parkplätze stehen beim EZO (Eisport-
zentrum Oberthurgau) kostenlos zur Verfügung. Besten Dank für Ihre Kenntnis-
nahme und Ihr Verständnis.

Lärmemissionen
Wir bitten Sie für allfällige Lärmemissionen 
um Verständnis und Entschuldigung.

Besucher
Besuchen Sie den Sponsorenlauf 
und lassen Sie sich von uns in der 
Festwirtschaft mit Speis und Trank 
verwöhnen.

Herzlichen Dank für Ihr Verständnis!

Für Fragen sind wir gerne für Sie da: 
Jugend- und Projektgruppe 
«Pumptrack am See»
Marianne Schumacher, marianne-b@gmx.ch, 
079 757 06 00 und Conny David, praesi dium@
kj-salmsach.ch, 076 340 68 06.
 

Flyer_Sponsorenlauf_Mitteilungsblatt.indd   1 22.08.17   13:20
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Pumptrack 
Eine Freizeitanlage 

für die ganze Familie!

Wir sind eine Gruppe von Salmsacher Jugendlichen, Eltern 
sowie Vereins- und Behördenmitglieder die den Bau eines 
Pumptracks in der Salmsacher Bucht realisieren möchten. Als 
Initiantin fungiert der Verein «Kinder & Jugend Salmsach».

Ein Pumptrack bietet eine attraktive und sinnvolle Freizeit-
beschäftigung für Kinder, Jugendliche und Erwachsene in der 
freien Natur an. Mit einem Pumptrack wird auf spielerische Art und 
Weise die Bewegung und die Sicherheit in der Benutzung von Fahrrädern 
und Kickboards gefördert. Ein Pumptrack dient als Ausflugsziel für Familien und 
Schulklassen, er bietet Trainingsmöglichkeiten für Sportler und Vereine und kann 
zur Förderung der Verkehrssicherheit in die Verkehrsschulung integriert werden.

Unser «Pumptrack am See» wird immer mehr Tatsache. Im Juni hat die Bevölke-
rung von Salmsach und die Regionaplanungsgruppe Oberthurgau Ja gesagt zum 
«Pumptrack am See». Das Baugesuch für die Anlage war im Juli ausgeschrieben, 
bei der Gemeinde gingen keine Einsprachen ein.

Im August ist die Sponsorensuche angelaufen. Auch hier läuft es sehr erfreulich, 
erste Sponsoren und Gönner haben bereits ihre Unterstützung zugesagt. 
Um den Pumptrack realisieren zu können, sind wir aber auf weitere Sponsoren, 
Naturalspenden, Stiftungen und SIE angewiesen. 

Möchten Sie den «Pumptrack am See» auch unterstützen? 
Wir sind um jeden Beitrag dankbar!
Unser Konto lautet: 
Thurgauer Kantonalbank Romanshorn, 8590 Romanshorn, 
CH79 0078 4295 7277 0200 2, Konto lautend auf Verein 
«Kinder & Jugend Salmsach», Rubrik «Pumptrack am See».

Unsere Website mit allen Informationen über das Projekt sowie unserem Sponsoring-
konzept und aktuellem «Spendenbarometer» finden Sie unter www.pumptrack-
am-see.ch.

Wir danken Ihnen für Ihre Unterstützung!
Projekt- und Jugendgruppe «Pumptrack am See»

Flyer_Goenner.indd   1 22.08.17   13:24



Fit durch den Winter in der 
Turnhalle 

Für alle Altersstufen  

Frauen und Männer,  
Jugendliche ab ca 14 Jahre 

Ort:   Bergliturnhalle Salmsach 

Zeit:   19.00 bis 20.00Uhr 

Datum: Start: Donnerstag 26.10.2017 

Weitere Daten: Donnerstag: 02.11.17 / 09.11.17 / Freitag 17.11.17 / Donnerstag 
23.11.17 / 30.11.17 / 07.12.17 / Freitag 15.12.17 / Donnerstag 
21.12.17 / 11.01.2018 / 18.01.2018 / Freitag 26.01.18 

Kosten:  keine 

Anmeldung:  nicht erforderlich 

Kontakt:  Mirjam Breu, 079 621 46 63 

Seit 2013 wird das Trainingsprogramm Winterfit durch den STV in Kooperation mit der 
Suva entwickelt und immer wieder neu an die Bedürfnisse seiner Teilnehmer angepasst. 
Die dabei gewonnen Erfahrungen sind die Basis für ein fundiertes und qualitativ 
gefestigtes Trainingsprogramm. 
Während der Entwicklung der Winterfitprogramme wurde grosse Sorgfalt auf die 
Ganzheitlichkeit des Trainingsaufbaus sowie der Trainingsinhalte gelegt. Mit dem Ziel 
Trainingsprogramme zu schaffen, die sowohl, die physischen Aspekte von Kraft, 
Koordination, Beweglichkeit, aber auch, die individuellen Gegebenheiten der Teilnehmer, 
erfüllen. 
Wir freuen uns auf viele Teilnehmer! 

Mit freundlichen Grüssen und auf einen fitten Start ins 2018 

STV Salmsach 

       


